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The state of our country’s natural environment is favourable by international 
comparison and has noticeably improved in the past few years, as a result of 
government efforts. The environmental condition of our land, however, is consistently 
deteriorating and the threat of environmental pollution is increasing together with 
unfavourable tendencies caused by global warming. Today, we live our lives in an 
artificial environment that embraces the effects of nature and it is our fundamental 
responsibility to maintain its balance. This has been recognised within the EU and as 
a result, EU environmental policy is based on cooperation and the search for 
consensus. If we examine the changes in environmental conditions, we must evaluate 
regional changes in the environmental elements (air, water, soil), in waste 
management and in environmental protection. The environment is polluted by 
industrial and energy production, traffic, waste and sewage formation and, not least, 
by agricultural production as well. 

Industrial scale agricultural production results in increased environmental damage, 
primarily due to excessive use of artificial fertilisers and pesticides. Livestock farm-
ing pollutes the environment with liquid manure and chemicals, while the air 
pollution and soil compression caused by heavy machinery also damages the 
environment. Integrated and ecological farming produces less environmental 
pollution and thus, the new agricultural model leads to sustainable agricultural 
development. 

Sustainable development is of fundamental importance to the future of our land. 
This development means improving human standards of living within the capacity of 
our life-giving ecosystems to support it. The National Environmental Protection 
Programme was established in the interests of promoting sustainable development and 
reducing environmental pollution. Its core programme, the National Agricultural 
Environmental Protection Programme, helps to support environmentally friendly 
farming. 

In the interests of achieving sustainable development, it is expedient to try and 
persuade agricultural producers, using educational and motivational tools. There is an 
equal need for special influence and motivation. 

Subsidies must serve the establishment of “living regions”. In keeping with this, 
agricultural production should be environmentally friendly and energy-saving, it 
should produce healthy produce and should contribute to the conservation of 
biodiversity. 
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Hazánk természeti környezetének állapota, nemzetközi összehasonlításban 

kedvezı és az elmúlt években – állami erıfeszítések nyomán – érezhetıen tovább 
javult. Földünk környezeti állapota viszont folyamatosan romlik és egyre inkább 
fenyegetnek a környezetszennyezés hatásai, valamint a globális felmelegedés 
okozta kedvezıtlen tendenciák. Az ember ma már a természeti hatásokat is ma-
gába foglaló mővi környezetben éli életét, melynek egyensúlyban tartása alapve-
tı kötelessége. Ezt az EU-ban is felismerték és ennek megfelelıen az EU környe-
zetvédelmi politikája az együttmőködésen és konszenzuskeresésen alapul. Ha a 
környezeti állapot változását vizsgáljuk, a környezeti elemek (levegı, víz, talaj), a 
hulladékgazdálkodás és a természetvédelem területi változásait kell értékelnünk. 
A környezetet szennyezi az ipari termelés, az energiatermelés, a közlekedés, a 
hulladék- és szennyvízképzıdés és nem utolsósorban az agrártermelés is. 
Az iparszerő agrártermelés fokozott környezetkárosítást eredményezett, fı-

ként a túlzott mőtrágya és növényvédı szer felhasználás miatt. Az állattenyésztés 
hígtrágyával és vegyszerekkel szennyezi környezetét, az erıgépek légszennyezése 
és talajtömörítése is környezetkárosító. Az integrált és ökológiai gazdálkodás 
környezetszennyezése kisebb, így az új agrármodell elvezethet a fenntartható ag-
rárfejlıdéshez. 
Földünk jövıje szempontjából a fenntartható fejlıdés alapvetı fontosságú. Ez 

a fejlıdés azt jelenti, hogy az emberi élet minıségét úgy javítsuk, hogy az élet-
fenntartó ökoszisztémák teherbíró képességén belül maradjunk. A Nemzeti 
Környezetvédelmi Program a fenntartható fejlıdés elısegítése és a környezet-
szennyezés csökkentése érdekében jött létre. Alprogramja, a Nemzeti Agrár-
környezetvédelmi Program, a környezetkímélı gazdálkodás támogatását segíti. 
A fenntartható fejlıdés elérése érdekében az agrártermelık meggyızésére 

célszerő törekedni a nevelés és ösztönzés eszközeivel. Speciális befolyásolására és 
ösztönzésre egyaránt szükség van. 
A támogatásoknak az „élhetı vidék” megteremtését kell szolgálni. Ennek 

megfelelıen az agrártermelés legyen környezetkímélı, energiatakarékos, egész-
séges terméket állítson elı és járuljon hozzá a biodiverzitás megırzéséhez.1 

 
 

 

                                                 
1 A tanulmány az NKFP-2004/4014-04 OM kutatási feladat keretében készült. 



BEVEZETÉS 
 
Magyarország természeti környezeté-

nek állapota nemzetközi összehasonlítás-
ban közepesnek ítélhetı, és az elmúlt 
években érezhetıen javult. A környezeti 
állapot javulásában szerepet játszott a jogi 
szabályozás fejlıdése és a szigorodó kör-
nyezeti követelményrendszer, másrészt a 
tisztább termelési technológiák és rend-
szerek elterjedése, valamint nem utolsó-
sorban javították a helyzetet az államilag 
támogatott környezetvédelmi intézkedé-
sek és infrastrukturális fejlesztések. A 
globális környezeti problémák bolygón-
kon ugyanakkor növekedést mutatnak. 

Kerekes – Kiss (2001) ismertetik, hogy 
a világ népessége exponenciálisan szapo-
rodik, az egy fıre jutó energiafelhasználás 
egyre nagyobb, a gazdaságot vezérlı elv a 
minél gyorsabb gazdasági növekedés, 
amelynek eredménye a környezet állapotá-
nak romlása a fokozódó terhelés miatt. 

A mezıgazdaság intenzifikálása (gé-
pesítés, specializálódás, kemizálás) az 
agrártájak és az azokkal kapcsolatban lé-
vı más élıhelyek és a biológiai sokféle-
ség minden formájának csökkenéséhez 
járult. Az intenzív gazdálkodás velejáró-
jaként a negatív jelenségek csoportjába 
tartozik a vadon élı növény- és állatfajok 
élıhelyének veszélyeztetése, az élıvizek 
(talajvíz, rétegvíz, ivóvízbázisok) el-
szennyezıdése, a szermaradványok fel-
dúsulása és azok bomlástermékeinek ká-
ros hatása az élılényekre, köztük magára 
az emberre (Marselek et al., 2004). 

Az iparszerő mezıgazdaság káros, 
környezetszennyezı tendenciákat indított 
el. A környezeti szennyezıdések elıbb-
utóbb bekerülnek élelmiszereinkbe. A 
mezıgazdasági termelés, állattenyésztés, 
élelmiszer-feldolgozás, kereskedelem je-
lentısen fokozza a környezet szennyezı-
dését. A növényvédı szerek maradvá-
nyai bekerülnek a talajba, a vízbe, az ál-
latgyógyászati szerek, antibiotikumok az 

állati trágyával, vizelettel ürülnek, a cso-
magolóanyagok is terhelik környezetün-
ket. A környezet elszennyezıdése visz-
szahat az ember egészségére. 

A környezettudatos mezıgazdasági 
gazdálkodás azt jelenti, hogy már a ter-
vezéskor figyelembe vesszük a mezı-
gazdaság környezeti hatásait. Az emlı-
söket, madarakat, növényfajokat a tevé-
kenység során óvni kell, és törekednünk 
kell az élıvilág és a táj megırzésére. 

Bolygónk jövıje szempontjából a 
gazdálkodás fenntarthatóságának megva-
lósítása elsıdleges fontosságú. A fenn-
tartható fejlıdés azt jelenti, hogy az em-
beri élet minıségét úgy javítsuk, hogy az 
életfenntartó ökoszisztémák teherbíró 
képességén belül maradjunk. 

A jelenlegi fogyasztói társadalom 
fenntartása mellett – mivel az a folyama-
tos növekedésre épül – nem képzelhetı 
el a probléma megoldása. A Bruntland 
Bizottság már 1987-ben kifejtette a fenn-
tartható fejlıdéshez vezetı változtatások 
lényegét. Eszerint szükséges 

- olyan politikai rendszer, amely le-
hetıvé teszi a hatékony állampolgári 
részvételt a döntéshozatalban, 

- olyan gazdasági rendszer, amely 
képes terméktöbbletet produkálni fenn-
tartható módon, az ökológiai alapok 
megırzésével; 

- olyan szociális rendszer, amely az 
egyenlıtlen fejlıdésbıl eredı feszültsé-
geket feloldja. 

A rendszer mőködése feltételezi a fo-
lyamatosan megújuló technológiai eljá-
rások fenntartható módszereit és a ru-
galmas adminisztrációs hátteret. 

 
A KÖRNYEZET MINT RENDSZER 
 
A Bruntland Bizottság (Környezet és 

Fejlesztés Világbizottság jelentése, 1987) 
meghatározása szerint környezet alatt azt 
a természeti és mővi elemekbıl álló, élı 
és élettelen alkotórészekbıl összetevıdı 
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teret értjük, amely az embert körülveszi, 
amelyben élünk és tevékenykedünk. 

Térbeli kiterjedése szerint a környe-
zet gyakorlatilag megegyezik az élıvilág 
életterével, a bioszférával, amely a föld-
kéregbıl (litoszféra), a vizekbıl (hidro-
szféra) és a légkörbıl (atmoszféra) áll, az 
élılényekkel benépesítve. 

A környezeti problémák kezelése bo-
nyolult, hiszen a rendelkezésre álló ter-
mészeti, gazdasági és társadalmi poten-
ciálok legkedvezıbb hasznosítására tö-
rekszünk, úgy, hogy a rendelkezésre álló 
készletek, természeti korlátok és a vele 
szemben álló társadalmi, gazdasági igé-
nyek között egyensúlyt teremtsünk. 

A közgazdaságtan napjainkig nem 
tudja kezelni ezt a komplex problémát, 
hiszen a természeti elemek az ember 
számára pénzben nem kifejezhetık, mi-
vel létezésének alapját képezik. 

Pécsi (1979) bevezette az integrált 
(teljes) környezet fogalmát abból kiin-
dulva, hogy az ember nem csak biológiai 
egyed, hanem társadalmi lény is, aki 
nemcsak természeti környezetben él, ha-

nem olyan mesterséges környezetet ala-
kít ki magának, amely magában foglalja 
a társadalom fejlettségi szintjének meg-
felelı gazdasági, szociális, kulturális, va-
lamint politikai tényezıket, és tükrözi 
ezek változásait, történelmi hagyomá-
nyait. A környezetet rendszerszemlélet-
ben közelíti meg és az így értelmezett 
környezetet két rendszerre (természeti 
környezet és társadalmi környezet) és 
négy – egymásra kölcsönösen ható – al-
rendszerre (természeti, átalakított termé-
szeti, társadalmi-gazdasági, politikai, 
kulturális környezet) osztja. 

A rendszerszemlélető megközelítés-
ben egy egymásra épülı hierarchikus kap-
csolat-rendszert ábrázolhatunk, amelyben 
meghatározó szerepe a befogadó termé-
szeti rendszernek van, és az ebbe történı 
társadalmi és gazdasági beágyazódás az 
emberi ismeretek, a társadalom fejlettségi 
szintjének a függvénye. 

A társadalom teljes környezetét a 
természeti és a társadalmi-gazdasági kör-
nyezet együttesen alkotja (1. ábra). 

1. ábra 
 

Az integrált környezet összetevıi 
 

 
Forrás: Pécsi M. (1979) idézi Flórisné (1985) 

 
Budai-Sántha (2002) szerint „Termé-

szeti erıforrásnak tekintjük egy társada-
lom számára ingyenesen rendelkezésre 
álló mindazon természetes eredető anya-
gi javakat és jelenségeket, amelyek az 

adott társadalom fennmaradásához nél-
külözhetetlenek és közvetlenül vagy 
közvetve gazdasági jelentıséggel bírnak. 
Míg korábban kizárólag a közvetlen 
gazdasági jelentıséggel bíró természetes 
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anyagokat (pl. ércek, talaj, ásványi anya-
gok stb.) és jelenségeket (szél és víz ere-
je) tekintették annak, a társadalom és a 
gazdaság fejlıdésével ma már a termé-
szet egésze, bonyolult belsı kapcsolat- 
és hatásrendszerével alkotja azt.” 

Az ember biológiai és társadalmi 
lény. Mint biológiai lény a természet ré-
sze, a természethez kapcsolódik. Az em-
ber, mint társadalmi lény, az évezredek 
alatt felhalmozódott tapasztalatok birto-
kában életfeltételeinek tudatos átalakítá-
sára, javítására törekszik. Ez azt jelenti, 
hogy már nem a természeti, hanem a 
természeti határokat is magába foglaló 
mővi környezetben éli az életét. Az em-
beri környezet komplex értelmezésébe 
tehát beleértjük a természeti tényezıket, 
valamint a társadalom által teremtett 
gazdasági, politikai és kulturális ténye-
zıket is. Az emberi környezet tehát egy 
bonyolult rendszer. 

Amikor napjainkban a környezet le-
romlásáról beszélünk, akkor a környezet 
fogalmát a természet és az ember alkotta 
anyagi világra, a fizikai és biológiai kör-
nyezetre szőkítjük le, annak ellenére, hogy 
tudjuk, az ebben a szférában bekövetkezı 
változások elválaszthatatlanok a társada-
lomban kialakult hatalmi viszonyoktól és 
annak intézményesült formáitól (politika, 
közigazgatás), a gazdaság fejlettségi szint-
jétıl, kulturális tradícióktól. 

Az ember napjainkban környezetét 
végsıkig terheli, sem a környezeti ele-
mek, sem pedig azok öntisztuló képessé-
ge ma már nem áll korlátlanul rendelke-
zésre. A meglévı természeti potenciál 
körültekintı felhasználása reális elvárás. 
Erre a tevékenységre viszont környezet-
védelem helyett célszerőbb a környezet-
gazdálkodás kifejezést használni. 

Környezetgazdálkodáson értjük a ter-
mészetes és az ember alkotta környezet 
hosszabb távra szóló szabályozott haszno-
sítását, tervszerő fejlesztését és hatékony 
védelmét, a természet ökológiai egyensú-

lyának tartós fenntartásával és a társada-
lom igényeinek figyelembevételével. 
 
AZ EURÓPAI UNIÓ KÖRNYEZET-

POLITIKÁJA 
 

Az EU környezetpolitikája a nemzeti 
politikától független elképzelésekkel is 
rendelkezik. Az EU a hatalmi ágak gya-
korlását a tagállamokkal megosztva végzi. 
Ennek eredményeképpen az EU környe-
zetvédelmi politikája az egymás közti fo-
lyamatos együttmőködésen és konszen-
zuskeresésen alapul. Az alapelveket az 
Európai Közösség Szerzıdésének 130 (2) 
cikkelye ismerteti. Ezek az alapelvek a 
magas szintő védelem elve, az elıvigyá-
zatosság elve, a megelızés elve és a 
„szennyezı fizet” elv. Az Amszterdami 
szerzıdés új 3 c cikkelye rendelkezik a 
környezeti szempontoknak a közösségi 
politikákba való integrálásának szüksé-
gességérıl. További, az EU és az EK 
szerzıdésekben szereplı elvek a szubszi-
diaritás elve, valamint a fenntartható fej-
lıdés célként való meghatározása. 

Az 1992-es Riói Konferenciával egy 
idıben hozták nyilvánosságra az Ötödik 
Környezetvédelmi Akcióprogramban ki-
dolgozott partneri viszony alapelvet 
(Pallos, 2005). 

A magas szintő védelem elve a szigo-
rú környezetvédelmi normák fenntartására 
irányul. Az elıvigyázatosság azt jelenti, 
hogy a környezetkárosítást minden esz-
közzel meg kell próbálni elkerülni. 

A megelızés arra irányul, hogy a 
szennyezı hatásokat a szennyezés forrá-
sánál kell megszüntetni. A környezeti kár 
költségeit a kár okozójának kell viselnie. 
A „szennyezı fizet” elv során díjak, bír-
ságok, kártérítés fizetése lehetséges és 
fennáll a károkozó objektív felelıssége. 
Az integrációs alapelv azt jelenti, hogy a 
környezetpolitika nem állhat ellentmon-
dásban más politikákkal. A szubszidiari-
tás elve szerint az EU csak akkor cselek-
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szik, ha a problémát hatékonyabban tudja 
kezelni, mint a tagállamok. 

Az Európai Unióról szóló szerzıdés a 
fenntartható fejlıdésnek a Bruntland Bi-
zottság szerinti ökológiai, gazdasági és 
társadalmi szempontokat ötvözı definí-
cióját tartalmazza. 

Az EU a Riói Agenda 21, a Klíma-
egyezmény, a Biodiverzitás és az 
Elsivatagosodás Egyezmény aláírásával is 
elkötelezte magát a fenntartható fejlıdés 
mellett. A partnerség elve tartalmazza, 
hogy a szereplıknek párbeszédet és együtt-
mőködést kell kialakítani, a környezetvé-
delmi problémák megszüntetése érdekében. 
 

KÖRNYEZETVÉDELEM ÉS  
ÖNKORMÁNYZATOK 

 
A környezet védelmének általános 

szabályairól szóló, 1995. évi LIII. tör-
vény rögzíti a helyi önkormányzatok 
környezetvédelmi feladatait, ezen belül 
meghatározza a települési önkormányzat 
helyét, szerepét is e feladatok ellátásában 
(46. §.). Emellett a területfejlesztésrıl és 
a területrendezésrıl elfogadott 1996. évi 
XXI. törvény átfogó jogi szabályozási 
keretet ad a térségi fejlesztések szabálya-
inak megállapításához, az általános elvek 
érvényesítéséhez. Ezek alapján is egyér-
telmő, hogy 

• a város/település környezetvédelmi 
problémáinak megoldása csak a városfej-
lesztéssel összehangolt módon valósítha-
tó meg hatékonyan; 

• a városi/települési fejlesztési és 
környezetvédelmi problémák integrált 
megoldásának elısegítéséhez (menedzse-
léséhez) elengedhetetlen olyan környe-
zetvédelmi program kidolgozása, amely 
alapul szolgál a városi környezetpolitika, 
a városfejlesztési irányok, operatív ön-
kormányzati beavatkozások összhangjá-
nak megteremtéséhez. 

Az 1995. évi LIII. törvény rögzíti a 
helyi önkormányzatok környezetvédelmi 

feladatait, ezen belül a környezetvédelmi 
program kidolgozásának fıbb tartalmi 
követelményeit is. 
 

A KÖRNYEZETI ÁLLAPOT ÉS A 
TERMÉSZETI KÖRNYEZET 
MAGYARORSZÁGON 

 
A környezeti állapot és a természeti 

környezet vizsgálata magában foglalja a 
környezeti elemek (levegı, víz, talaj), a 
hulladékgazdálkodás, környezetbizton-
ság és természetvédelem változásainak 
értékelését. A környezeti állapot területi 
szerkezetét vizsgálva megállapítható, 
hogy leginkább terheltek a nagyvárosi 
központokkal és jelentıs agglomeráció-
val rendelkezı térségek. A fıváros és 
agglomerációja különösen veszélyezte-
tett. Itt jelentkezik a vízbázisok sérülé-
kenysége, az ezeket veszélyeztetı rossz 
szennyvíztisztítás, a népesség intenzív 
területhasználata és tájátalakító tevé-
kenysége, a jelentıs hulladékképzıdés és 
az árvízi veszélyeztetettség. A környeze-
ti konfliktusokkal érzékenyen érintett 
térségek tehát a fıváros és agglomerá-
ciója, a dunántúli karsztos hegységek 
térségei, a Duna menti érzékeny felszín 
alatti vízbázisú és felszíni vízgyőjtıjő te-
rületek, a Felsı-Tisza menti térség, Bor-
sod-Abaúj-Zemplén megye nagy része, a 
Hortobágy térsége és a Körösök ártere. 

A környezeti konfliktussal legkevés-
bé terhelt területek a Duna-Tisza közén, 
a Tiszántúl középsı, Nógrád megye déli, 
és középsı térségében, a Mezıföld déli 
részén, a Somogyi dombság délkeleti 
térségeiben, valamint a kisbéri és komá-
romi térségekben vannak. 
 

A levegıminıség 
 

Magyarország légszennyezettségi hely-
zete folyamatosan javul, csökkent a 
szennyezett minısítéső települések szá-
ma, és megszőnt az összefüggı térségekre 
kiterjedı szennyezettség. A szennyezett 
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levegıjő területek aránya az ország terüle-
téhez viszonyítva hat év alatt (1997 és 
2002 között) 13,2%-ról 11%-ra csökkent. 

A térségi légszennyezettség értékelé-
si módszere 2001. július l-tıl, az új jog-
szabályok alapján megváltozott. 2002-
ben a légszennyezettségi zónákat felül-
vizsgálva a 4/2002. számú KvVM rende-
lettel, öt szennyezıanyag településeken 
regisztrált koncentráció-adatai alapján, 
10 zónát és 13 várost jelöltek ki, ahol 
kén-dioxid, nitrogén-dioxid, szén-mo-
noxid, szálló por és benzol szennyezett-
ség szerint osztályozható a térségek le-
vegıminıségi állapota. 

A vizsgálatok szerint a levegıminı-
séget fıként a 60%-ban közlekedésbıl 

származó nitrogén-dioxid szennyezés 
veszélyezteti. 

A közlekedés mellett a magyarorszá-
gi levegıszennyezés másik jelentıs része 
a korszerőtlen erımővekbıl és a nagy 
ipari tüzelıberendezésekbıl származik. 
Az ipari és hıerımővi légszennyezés, a 
fı szennyezıket tekintve, az elmúlt 
években tovább csökkent. Az energetika 
– ezen belül a hıerımővek – légszeny-
nyezı hatása a legnagyobb mértékben 
kén-dioxid kibocsátásban (az összes ki-
bocsátás 70%-a) és szén-dioxid kibocsá-
tásban (az összes kibocsátás közel 35%-
a) mutatkozik. 

A légszennyezı anyagok kibocsátásá-
nak változását az 1. táblázat szemlélteti.

 
1. táblázat 

 

A hagyományos légszennyezı anyagok országos kibocsátási adatai (kt/év) 
 

Megnevezés 2000 2001 2002 
Kén-dioxid 486,15 399,79 365,36 
Nitrogén-oxidok 185,45 185,50 185,54 
ebbıl: közlekedés 109,90 112,90 115,65 

Szilárd anyag 128,50 121,91 118,59 
Szén-monoxid 633,04 575,53 563,14 
ebbıl: közlekedés 435,92 423,70 413,85 

Szén-dioxid 59 411,00 61 920,00 60 778,00 
ebbıl: közlekedés 10 441,00 10 913,00 11 215,00 

VOC* 172,70 158,30 154,60 
Forrás: KvVM 
*illékony szerves vegyületek 
 

A vízminıség 
 

A felszíni vizeket vizsgálva a nagyobb 
vízfolyások vízminısége általában javult, 
a kisvízfolyások vízminısége viszont nem 
javult. Nagy tavaink vízminısége nem 
romlott. A felszín alatti vizek minıségét 
fıként az árvizek veszélyeztették. A fı 
ivóvízbázisok esetében a változások pozi-
tívak, de az uniós normáknak megfelelı 
ivóvízminıség biztosításában jelentıs ja-
vulás nem történt. 

Az emberi fogyasztásra szolgáló víz 
minıségérıl szóló 98/83/EK irányelv 
rendelkezéseinek megfelelıen elkészült a 
hazai jogszabály (201/2001 (X.25.) Korm. 
rendelet az ivóvíz minıségi követel-
ményeirıl és az ellenırzés rendjérıl). 

A legfıbb problémák az Alföldön je-
lentkeznek, ahol a szarvasi, orosházi, 
szentesi, csongrádi kistérségekben az ar-
zén- és a bórtartalom csökkentése, az 
Észak-alföldi Régió jelentıs részén és a 
Duna-Tisza köze déli részén a magas ar-
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zén- és ammónium tartalom mérséklése 
fontos. 
 

A talajminıség 
 

Hazánk egyik fontos természeti erı-
forrása a termıtalaj. Az ország területé-

nek 83%-a alkalmas mezıgazdasági te-
vékenységre vagy erdıgazdálkodásra, a 
mővelés alól kivett terület aránya 16,9%. 
Az ország talajállapota kedvezı, de a te-
rület közel 40%-a talajerózióra érzékeny. 
Növekedett az öntözött és talajjavításban 
részesült területek aránya (2. táblázat).

 
2. táblázat 

 

Meliorációs, talajjavítási és trágyázási beavatkozások által érintett terület, 
évenként* 

 

Öntözött 
Mőtrá-
gyázott 

Szerves-
trágyázott 

Talajjavítás 
Mész-
trágyázás 

(hektár) 

Év 

mezıgazdasági terület 
(1000 hektár) összesen savanyú szikes homok  

2000 125,3 1519,8 104,3 11 911 9 894 266 1 751 5 082 

2001 105,0 1571,8 95,9 11 767 11 173 90 504 8 407 

2002 124,8 1560,2 115,0 10 500 10 097 20 383 9 085 

2003 n.a. n.a. n.a. 15 822 11 309 1 142 3 371 19 019 
Forrás: FVM, KSH, Környezetstatisztikai adatok 
*Gazdálkodó szervezetek adatai 
 

A hulladékgazdálkodás 
 

Az Országos Területfejlesztési Kon-
cepció (2004) ismerteti, hogy Magyaror-
szágon évente mintegy 70 millió tonna 
hulladék keletkezik. Ebbıl 4,6 millió ton-
na települési, 20-25 millió tonna a nem 
veszélyes, termelésbıl és szolgáltatások-
ból származó hulladék, 5,5 millió tonna 
folyékony, amelyekhez kb. 0,7 millió ton-
na szennyvíziszap járul és 3,4 millió tonna 
veszélyes hulladék, míg a mezıgazdaság-
ban és élelmiszeriparban képzıdı hulla-
dék mennyisége a biomassza hulladékkal 
együtt 33 millió tonna körüli. 

A begyőjtött települési szilárd hulla-
dék 2002-ben 4,3 millió tonna volt. Az 
egy fıre jutó begyőjtött települési hulla-
dék mennyisége 477,5 kg/év, míg az EU 
25 tagországának átlaga 519 kg/év/fı 

volt 2002-ben. A települési szilárd hulla-
dékgyőjtésbe 2002-ben a lakások 88%-a 
volt bevonva. Az 1376 üzemelı szilárd 
hulladéklerakóból mindössze 76 felel 
meg minden elıírásnak, ami fokozott 
környezeti problémát jelez. 

A mezıgazdasági és élelmiszeripari, 
nem veszélyes hulladék mintegy 85%-át 
(évi 25-30 millió tonnát) a növényterme-
lésben és erdıgazdálkodásban képzıdı 
növényi maradványok (biomassza) és az 
állattartásból származó trágyák teszik ki, 
melyek mezıgazdasági visszaforgatásá-
val kezelésük megoldható. Komoly ag-
rár-környezetvédelmi gond viszont a 
nagyüzemi állattartás eredményeként 
felhalmozott 14-15 millió m3 hígtrágya 
kezelése. Az országban keletkezett ve-
szélyes hulladékok mennyisége folyama-
tosan csökken (3. táblázat). 
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3. táblázat 
 

Magyarországon keletkezett veszélyes hulladék mennyisége (tonna) 
 

Év Megnevezés 
1999 2000 2001 

Vörösiszap (II. v.o.) 760 755 835 475 783 080 
Egyéb veszélyes hulladék 2 885 343 2 554 153 2 629 953 
ebbıl:  I. veszélyességi osztály 146 029 156 459 196 646 

II. veszélyességi osztály 1 095 550 1 058 294 1 217 191 
III. veszélyességi osztály 1 643 739 1 339 372 1 216 090 

Adatbejelentı lapokról be nem sorolt 25 28 25 
Összes veszélyes hulladék 3 646 098 3 389 628 3 413 033 

Forrás: KVM HAWIS adatbázis 
 

A környezetbiztonság 
 

Magyarországon a legjelentısebb te-
rületi környezetbiztonsági kockázatot az 
ár- és belvíz-veszélyeztetettség jelenti. 
1259 település, az ország lakosságának 
55%-a van eltérı mértékben árvíz- és 
belvízveszélynek kitéve. 700 települé-
sünk több mint 2 milliós népességének 
lakóhelye nagy folyóink mértékadó ár-
vízszintje alatt fekszik, ahol rendszeres 
és nagymértékő kockázatnak vannak ki-
téve az ott élık. Magyarországon a fo-
lyók és egyéb vízfolyások mentén elhe-
lyezkedı árterület nagysága 35 000 km2. 
A megmővelt földek 30%-a, a vasutak 
32%-a, a közutak 15%-a is ártéren he-
lyezkedik el. 

A nukleáris biztonság magas fokú 
szavatolása a Paksi Atomerımő környe-
zetében lévı 73 településen alapvetı kí-
vánalom. A nagy kockázatot jelentı ter-
melıüzemek felmérése és az adatok 
Közbiztonsági Információs Rendszerbe 
szervezése megtörtént, és ez alapján el-
készült a termelıüzemek veszélyességi 
kockázat becslése. 
 

A természet és tájvédelem 
 

Magyarország, Európa többi orszá-
gához viszonyítva, a természeti értékek-
ben gazdag területekhez tartozik. Napja-

inkban, hazánkban mintegy 3 ezer nö-
vényfaj és több mint 43 000 állatfaj él. 
Öt év alatt a védett és fokozottan védett 
növényfajok száma 39%-kal 695-re, míg 
a védett és fokozottan védett állatfajoké 
14%-kal, 965-re nıtt. Fokozott védelem 
alatt közülük 63 növényfaj és 137 állatfaj 
él. Az EU-jogharmonizáció kapcsán ösz-
szesen 1 066 faj, 498 növény- és 568 ál-
latfaj közösségi védelmét hirdették ki 
hazai jogszabályban. 

Az országos és helyi jelentıségő vé-
dett természeti területek kiterjedése je-
lenleg 859 747 hektár (Magyarország te-
rületének 9,3%-a). E kategóriákban 1998 
óta 15 440 hektár területnövekedés volt. 
Az országos jelentıségő védett területek 
13,4%-a fokozott védelem alatt áll. 
 
A MEZİGAZDASÁG KÖRNYEZETI 

HATÁSA 
 

A hagyományos gazdálkodási forma 
külsı erıforrásokat (tıke, eszköz, ener-
giahordozó) alig alkalmazott, így a ter-
melést csak a saját tevékenységével ke-
letkezett termékek teljes körő hasznosí-
tásával tudta növelni. A saját erıforrásra 
támaszkodás viszont nem tette lehetıvé a 
rugalmas alkalmazkodást. Az iparszerő 
modellben a talajok termékenységét mő-
trágyával fokozták, az állattenyésztést 
pedig vásárolt takarmánnyal valósították 
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meg. A termelés növekedésével foko-
zódtak a környezet károsodását elıidézı 

hatások. Ennek leegyszerősített modell-
jét a 2. ábra mutatja. 

 

2. ábra 
 

A fıágazati kapcsolatok leegyszerősített modellje 
az iparszerő termelést folytató vállalatoknál 

 

 
Forrás: Buday-Sántha (1991) 
 

A magyar mezıgazdaságot az elmúlt 
évtizedekben az energiafelhasználás 
gyors növekedése jellemezte. Az ipari 
eredető anyagok részaránya a mezıgaz-
daság összes anyagfelhasználásán belül 
az 1980-as évek közepére megközelítette 
a 60%-ot. Az iparszerő termeléssel meg-
változott a parasztság természeti folya-
matokhoz alkalmazkodó életmódja, gyö-
keresen átalakultak a termelési módsze-
rek, megváltoztak az alkalmazott fajták, 
a tápanyagellátás és növényvédelem 
rendszerei. A tevékenység fokozott kör-
nyezetkárosítással járt, melyet tevékeny-
ségenként értékelünk. 
 

A növénytermelés 
 

A növénytermelés emberi tevékenység, 
melynek során a termelt növényekkel el-
foglalt területeken mesterséges növénytár-
sulásokat, pontosabban növénymonopóli-
umokat hoztak létre és tartanak fenn. 

A növénytermelés területi környezeti 
hatása globális, regionális és lokális lehet. 

A globális és regionális hatásokhoz 
sorolhatók az erdıirtások. Ma is gyakori, 
hogy a trópusi esıerdı irtása következ-
tében a hegyoldalakról sártengerként fo-
lyik alá a termıföld. A homokos talajo-
kon az erdıirtás gyakran elsivatagoso-
dással jár. Megbomlik az adott térség 
vízháztartása, megváltozik a mikroklíma, 
sivatagosodás indul meg. 

A folyószabályozás, mocsarak lecsa-
polása szintén globális és regionális víz-
háztartásbeli változásokat indít el. 

A kereskedelem világméretővé válá-
sával a növénybetegségek, kórokozók, 
gyomnövények kiszámíthatatlan terjedé-
se veszélyezteti a termelést. 

A növénytermelés lokális hatásaként 
az adott terület növénytakarójában re-
gisztrálható változást, vagy a talajra, a ta-
lajvízre kifejtett hatást kell figyelembe 
venni. A növénnyel nem fedett talajon a 
defláció nagymértékő, így a por, mely 
mőtrágya- és peszticid-maradványokat is 
tartalmazhat, egészségkárosító hatású le-
het. A nitrogén mőtrágyák az N03-N 
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szennyezés révén a vizek nitrátosodását, a 
foszfor pedig az eutrofizációt segítik elı. 

A növénytermelés hatását tekintve 
alapelvként kell elfogadnunk, hogy az 
ésszerő, a talaj állapotát, a növények 
igényeit, kártevıit, kórokozóit figyelem-
be vevı növénytermelés nem természet-
károsító. A problémák a túlméretezés, a 
helytelen talaj használat, a nem megfele-
lı tápanyagellátás, túlöntözés stb. követ-
kezményei. 
 

A mőtrágyák 
 

A hetvenes évek elejétıl jelentkeztek 
az intenzív mőtrágyázás káros környezeti 
hatásai. Ez elsısorban a talajok elsava-
nyodásában, szerkezetének leromlásában 
és a vizek nitrit szennyezésében mutatko-
zott meg. A nagyadagban kijuttatott mő-
trágya feleslegesen terhelte a környezetet 
és rontotta a termék minıségét. Mőtrágyát 
talajvizsgálatokra alapozott számítás alap-
ján lehet alkalmazni. A talaj tápanyag-
vizsgálatát legalább 5 évente, gyepek ese-
tében 10 évente ismételni kell. Különösen 
káros a trágyázás december 1. és február 
15. közötti elvégzése. 

A mőtrágyák ráadásul mérgezı anya-
gokat tartalmazhatnak (klór, kén, kadmi-
um, higany, ólom, arzén stb.). 

A talajok víz- és tápanyagmegkötı 
képessége korlátozott. A terhelést a talaj 
puffer hatása miatt egy bizonyos pontig 
képes elviselni, utána áteresztıvé válik. 
Így megnövekedhet a talajvíz klór, nitrát, 
szulfát tartalma. Az anyagveszteség függ 
a csapadék mennyiségétıl, a talaj kötött-
ségétıl és a trágyázás mértékétıl. Ho-
mokos talajokon a mőtrágya veszteség 
elérheti az 50%-ot is. 

A trágya talajba juttatásakor a kém-
hatásváltozást szükséges figyelembe 
venni. Ilyen szempontból a mőtrágyák 
lehetnek savanyú, semleges vagy lúgos 
hatásúak. Az ammónium-szulfátnak, 
ammónium-kloridnak, kálium-

szulfátnak, kálium-kloridnak a talajra 
savanyító hatása van. A kalcium-nitrát és 
a nátrium-nitrát pedig lúgos hatású. A 
pétisóban lévı kalcium tompítja a sava-
nyító hatást, a szuperfoszfátban lévı 
gipsz módosítja a talaj kémhatását 
(Hajdu – Uhercsák, 2004). 
 

A szerves trágyák 
 

Istállótrágyát és egyéb szerves trá-
gyát a szervestrágya-igényes növények 
alá célszerő kiszórni, melyek azt jól 
hasznosítják. Ilyenek a cukorrépa, a ku-
korica, a repce és az egynyári takar-
mánynövények. 

Trágyázási célra a következı anya-
gok használatosak 

- érlelt, almos istállótrágya és híg-
trágya; 

- gabonaszalma és kukoricaszár 
szecskázása és talajba forgatása; 

- komposztált venyige, fanyesedék, 
valamint sertés- és baromfi trágya keve-
réke; 

- szennyvizek és szennyvíziszapok; 
- zöldtárgya, tarló- és gyökérmarad-

ványok. 
A káros hatások mérséklése érdeké-

ben korlátozni szükséges a kijuttatandó 
trágya mennyiséget: mezıgazdasági te-
rületre éves szinten szerves trágyával ki-
juttatott nitrogén mennyisége nem ha-
ladhatja meg a 170 kg/ha értéket, bele-
értve a legeltetés során az állatok által, 
továbbá a szennyvizekkel és szennyvíz-
iszapokkal kijuttatott mennyiséget is. A 
növények igényén felüli trágya kijuttatás 
foszfor felhalmozódáshoz vezethet, 
amely a talajvizet szennyezheti. 

Ideiglenes trágyakazal, trágyaszarvas 
mezıgazdasági tábla szélén – legfeljebb 
2 hónap idıtartamra – olyan helyen ala-
kítható ki elszivárgás elleni védelem 
nélkül, ahol a talajvíz legmagasabb szint-
je 1,5 m alatt van és felszíni víz nincs 
100 m-en belül. Ideiglenes trágyakazal 
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nem létesíthetı vízjárta területen, alag-
csövezett mezıgazdasági tábla szélén. 

Az almozás nélküli állattartás jelleg-
zetes, folyékony halmazállapotú mellék-
terméke a hígtrágya, amely állati bélsár-
ból és vizeletbıl, elcsurgó ivó- és tech-
nológiai vízbıl, valamint kis mennyiségő 
egyéb hulladék anyagból áll. A hígtrágya 
értékes trágya, ugyanakkor alkalmazása 
számos veszélyt rejt magában. A veszé-
lyek fizikai, vegyi vagy biológiai úton 
jelentkeznek. A hígtrágya a levegıre, ta-
lajra, növényre és emberre jelent ve-
szélyt. A helytelen trágyakezelés talaj 
tömıdöttséget okoz, ami által a talajok 
nehezen mővelhetık. A magas talajvízál-
lás szikesedést okoz. A nagy adagú kijut-
tatás során káros elemek halmozódnak 
fel, mint a réz vagy a cink, amelyek 
könnyen a növények, állatok és az ember 
szervezetébe jutnak. A hígtrágya alkal-
mazása a felszíni vizeknél eutrofizációt, 
valamint halpusztulást okozhat. 

Mezıgazdasági területre hígtrágya 
csak talajtani szakvéleményre alapozott, 
talajvédelmi hatósági engedélynek meg-
felelıen juttatható ki. 

Jelenlegi meghatározások szerint a 
mezıgazdasági tevékenységbıl szárma-
zó szennyvíz nem ellenırzött hulladék. 
Ez azt jelenti, hogy hasonlóan más 
szennyezı anyagokhoz nincsen engedé-
lyeztetés alá vonva és nem szükséges a 
hulladéktermelık nyilvántartása sem. 

A legrégebbi és ma is gyakran alkal-
mazott iszap elhelyezési és hasznosítási 
mód a szántóföldi növénytermeléshez 
kapcsolódik. Fıként az egyéves kultúrák 
trágyázására használják föl az iszapot, de 
a folyékony iszapok kiadagolhatók az 
évelı pillangósokkal vagy a gyepként 
hasznosított területekre is. 
 

A növényvédı szerek 
 

A mőtrágyák mellett a növényvédı 
szerek a víz és a talaj legnagyobb poten-

ciális szennyezıi. A mezıgazdasági te-
vékenységben célszerő arra törekedni, 
hogy ne szennyezzék a felszínt vagy a 
talajvizet. A vegyszerek vízben vagy 
termékben való megjelenése az elkövete-
tett hibákra utal. Speciális probléma a 
csomagolóanyagok megsemmisítése. A 
fıbb feladatok a következık 

- biztonságos tárolás, szabvány sze-
rint; 

- elıírásnak megfelelı felhasználás; 
- csak engedélyezett szer használható; 
- csomagolóanyagok elıírás szerinti 

kezelése; 
- a fel nem használt szerek az eredeti 

beszállítóhoz visszaküldhetık. 
Magyarországon növényvédı szert 

nagyobb mennyiségben csak az 1960-as 
évek elejétıl állítanak elı. A növényvédı 
szerek alkalmazása a korszerő termesztési 
technológiában elkerülhetetlen. A nö-
vényvédı szerek a gyomnövények, gom-
bák, rovarok elpusztítására alkalmas ható-
anyagokat tartalmaznak, hibás alkalmazá-
suk esetén a hasznos szervezeteket is ká-
rosíthatják, egyes kártevık túlszaporodá-
sát eredményezhetik, rezisztenciát alakít-
hatnak ki, illetve szennyezhetik a környe-
zetet. Azok a növényvédı szerek veszé-
lyesek fıleg, amelyek lebomlása lassú. A 
növényvédı szerek helytelen alkalmazása 
különösen veszélyes lehet. A növényvédı 
szerek felhasználásukkor fıként a talajba 
vagy a talajra, illetve a növényekre és a 
növényekbe kerülnek. Ezáltal hatásuk leg-
inkább a talaj mikrooganizmusaival 
szemben érvényesül. A hatóanyagok rö-
videbb-hosszabb idı alatt lebomlanak (pl. 
a DDT-t már betiltották, bomlástermékei 
15-25 évig is kimutathatók). A tapasztalat 
szerint a talaj mikrooganizmusait a gya-
korlatban használatos növényvédı szer 
mennyiségek többszörösei befolyásolják 
csak negatívan. 

1998-2002 között hazánkban a nö-
vényvédı szerek közül leginkább a ve-
szélyesnek tartott rovarölı szerek által 
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kezelt területek nagysága nıtt több mint 
5%-kal, a gyomirtóval és gombaölı szer-
rel kezelt területek nagysága viszont 16, 
illetve 12%-kal csökkent. 2002-ben 
gyomirtóval 1,47 millió, gombaölı szer-
rel 655 ezer, rovarölıvel 597 ezer, egyéb 
szerrel 212 ezer hektárnyi területet ke-
zeltek. Talajfertıtlenítı szereket 98 ezer 
hektáron alkalmaztak. 
 

Az állattenyésztés 
 

Az állattenyésztésben keletkezı hul-
ladékok veszélyeztetik a környezetet. 
Ilyenek a hígtrágya, az állati trágya, az 
elhullott állatok teteme, a felhasznált 
vegyszerek, mikroorganizmusok stb. A 
piaci viszonyok üzleti szemlélete háttér-
be szorította a környezetvédelmi szem-
pontokat. Ezen változtatni szükséges, a 
fıbb feladatok a következık 

- a vízöblítéses trágyakezelést al-
kalmazó telepek számának csökkentése; 

- vegyszerfelhasználás csökkentése 
az állattenyésztésben; 

- extenzív gazdálkodás preferálása; 
- ahol indokolt, az állatsőrőség csök-

kentése; 
- állati hullák veszélyes hulladékként 

történı kezelése; 
- az állatbetegségek embert veszé-

lyeztetı lehetıségének minimalizálása. 
A környezet szempontjából fontos az 

állatlétszám meghatározása. Túlságosan 
alacsony állatlétszám esetén a talaj ter-
mékenységének, szerkezetének fenntar-
tásához szükséges trágyamennyiség nem 
áll rendelkezésre. Amennyiben nagy az 
állatlétszám, a helyben megtermelt ta-
karmány nem fedezi az állatok igényét, 
külsı beszállításra van szükség, és ez a 
régióban megnövekedett szervesanyag-
bevitel és trágyaterhelés meghaladja a ta-
lajok trágyafelvevı képességét, terhelhe-
tıségét és komoly környezetkárosodás-
hoz vezethet, könnyen oldható N-mőtrá-
gyák használata nélkül is nitrogénszeny-

nyezést válthat ki (pl. Dánia, Hollandia). 
Az ökológiai gazdálkodás bevezetése je-
lentısen csökkentheti a környezetszeny-
nyezést (Magda – Marselek, 2005). 

Az állatokról az emberre terjedı be-
tegségeknek (zoonózisok) napjainkban is 
nagy a jelentısége. A kisgazdaságok ál-
lategészségügyi felügyelete gyakran hiá-
nyos. Az utóbbi években, pl. elıfordult 
Listeria-fertızöttség, ornitózis, veszett-
ség. Mintegy 150-re tehetı azoknak a 
zoonózisoknak a száma, amelyek figyel-
met érdemelnek humán-egészségügyi 
szempontból. Fontos feladat, hogy ne ke-
rüljön sor ellenırizetlenül forgalomba 
kerülı állati eredető élelmiszerek értéke-
sítésére. 
 
Az erı- és munkagépek, talajmővelés 
 

A mezıgazdasági erıgépek környe-
zetkárosító hatása elsısorban két terüle-
ten jelentkezik 

- üzemeltetéssel kapcsolatos lég-
szennyezés, zaj, talajtaposás, elcsöpögı 
kenı- és tüzelıanyagból eredı talaj (a 
termények) és víz szennyezése; 

- karbantartás és javítás közben ke-
letkezı anyagok környezetbe kerülése. 

A talajmővelés káros környezeti hatá-
sa egyrészt a talaj túlzott mértékő tömö-
rítése, másrészt a kívánatosnál nagyobb 
mértékő aprítása, porhanyítása formájá-
ban jelentkezik. A mezıgazdaság gépesí-
tése, a gépekkel végzett talajmővelés a 
talajok fizikai tulajdonságaira hatást 
gyakorol és a talaj kémiai és biológiai tu-
lajdonságait is megváltoztathatja. A gya-
kori, nehéz gépekkel végzett mővelés a 
talaj térfogat tömörödéséhez, ezáltal a 
pórustér csökkenéséhez vezet. Ezért fon-
tos, hogy a növény és a talaj figyelembe-
vételével válasszák meg a legmegfele-
lıbb súlyú és mérető gépeket. Az egyre 
mélyebb és egyre gyakoribb szántás 
(forgatás, szellıztetés) a talajok szerves-
anyag-tartalmának csökkenését és a me-
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tán kibocsátás növekedését eredményezi. 
A helytelen talajmővelés felerısítheti az 
erózió és a defláció hatásait. A talajszer-
kezet romlásának egyik oka a nem meg-
felelı talajnedvesség állapotban elvég-
zett gépi munkák. 

Az energia- és költségtakarékosság 
az egyszerő, felületre szóró eszközök al-
kalmazását helyezi elıtérbe. A hasznosu-
lás és a környezetvédelem a talajba in-
jektálást igényli. A mőtrágyáknál a szak-
szerőtlen szállítás, anyagmozgatás és tá-
rolás jelenti az egyik környezetszennye-
zési forrást. 

A növényvédı szerek hasznosulása 
döntı mértékben függ az alkalmazott 
növényvédı gépek mőszaki színvonalá-
tól. Növényvédelmi munkát végezni 
csak olyan géppel – beleértve a légi ki-
juttatást is – és olyan módon szabad, 
hogy a környezetet ne szennyezzék, és 
az egyenletes kijuttatást biztosítsák. 

A betakarítógépek környezetkárosító 
hatása az alábbiakból tevıdik össze 

- magajáró gépekbe épített belsı égé-
ső motorok károsanyag-kibocsátásából; 

- a nagy tömegő betakarító- és szállí-
tógépek káros talaj tömörítésébıl; 

- a tarlón visszamaradt melléktermék 
helytelen kezelésébıl. 

Az iparszerő agrármodell alkalmazá-
sa – mint erre az elızıekben utaltunk – 
tehát súlyos környezeti károkkal járt 
együtt. Visszaszorulását az ugrásszerően 
növekvı ipari eszköz és energiaárak is 
elısegítették. 

Másik modell a hagyományos, az 
iparszerő és a biotermelés technológiai 
elemeinek integrált alkalmazására törek-
vı- ún. integrált mezıgazdasági modell. 
Buday-Sántha (2002) szerint „ezért defi-
niálhatják úgy, hogy az integrált termelés 
magas mőszaki színvonalon, magas 
szakértelemmel, a helyi adottságokhoz 
illeszkedı, a gazdasági (piaci), higiéniai, 
humán- és állategészségügyi, környezet- 
és természetvédelmi, állatjóléti követel-

ményeknek megfelelı, a szántóföldtıl, 
illetve az istállótól a fogyasztó asztaláig 
minden szakaszában ellenırzött minısé-
gi tömegtermelést jelent.” 

Napjainkban tért hódít az ökológiai 
gazdálkodás is. Ez a termelés természe-
tes anyagokra és természeti folyamatokra 
támaszkodik, valamint a környezet- és 
természetvédelmi, illetve a humán-
egészségügyi követelményeket kiemel-
ten kezeli, egy sajátos minıséget állít 
elı. Ilyen termelés hazánkban ma már 
140 ezer hektáron folyik. Ezek az agrár-
modellek nem zárják ki egymást. 

Olyan gazdálkodást célszerő megva-
lósítani, amely úgy állít elı értékes, 
egészséges és piacképes élelmiszereket, 
nyersanyagokat (esetleg megújuló ener-
giahordozókat), hogy közben megırzi a 
vidéket, a tájat, a környezetet, és kelle-
mes életteret biztosít az ott élı emberi 
közösségeknek (Abayné, 2002). 
 

A FENNTARTHATÓ FEJLİDÉS 
 

Az ENSZ Élelmezési és Mezıgazda-
sági Szervezet (FAO) a fenntartható ag-
rárfejlıdést a következıképpen értelmezi: 
„Az agrárgazdaság fenntartható fejlesz-
tése a természeti erıforrások megırzésé-
re, az azokkal való gazdálkodásra és a je-
lenlegi termelési technológiák olyan 
megváltoztatására irányuló törekvés in-
tézményes megvalósítása, amely lehetı-
vé teszi az emberiség jelenlegi és jövı-
beli generációi élelmiszer és egyéb igé-
nyeinek harmonikus kielégítését. Az ag-
rárgazdaság – a mezıgazdaság, valamint 
az erdı- és halgazdaság – ilyen módon 
megfogalmazott fenntartható fejlıdése 
megırzi a talaj, az élıvizek, a növény- és 
állatvilág genetikai erıforrásait, meg-
akadályozza az emberi környezet lerom-
lását és a technológiai szempontból meg-
felelı, gazdaságilag hatékony, társadalmi 
szempontból pedig elfogadható fejlıdést 
eredményez”. 
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Az agrárgazdaság fenntartható fejlı-
dése napjaink valós társadalmi problé-
mája. A véges világban nem lehetséges a 
végtelen növekedés, így szükséges elı-
térbe helyezni a fenntartható technológi-
ákat, az erıforrásokkal való takarékossá-
got és a fogyasztási szokások megváltoz-
tatását. Láng – Csete (1996) szerint a 
fenntarthatóság problémái három szinten 
jelentkeznek: az emberiség globális 
problémáiból, az egyes nemzeti-ágazati 
programokból és a versenyszféra mőkö-
désébıl következıen. A fenntartható fej-
lıdés a piacgazdaság hagyományos esz-
közeivel egyedül nem érhetı el, ezért 
társadalmi támogatottságra, a nevelés és 
ösztönzés eszközeire, speciális befolyá-
solására és szankcionálására egyaránt 
szükség van. 

A fenntartható mezıgazdaság köve-
telményei között említhetı többek között: 

• Új, racionális földhasználati ará-
nyok kialakítása országos és regionális 
szinten. 

• Az állattenyésztési szerkezet átala-
kítása. 

• A növénytermelés tápanyag után-
pótlási gyakorlatának megváltoztatása. 

• Az energiafelhasználás csökkentése. 
• További élıhely átalakító folyama-

tok szigorú kontrollja. 
• Integrált kártevı és kórokozó elleni 

védelem kialakítása. 
• Természeti erıforrások védelme. 
A környezetet befolyásoló tevékeny-

ségek fenntarthatóságának megítélésénél 
óvatosnak kell lennünk, hiszen sok té-
nyezı ismeretlen, és jövıbeni változásai 
bizonytalanul prognosztizálhatók. A fo-
gyasztói társadalom az erıforrások gyors 
kizsákmányolását valósítja meg. A ha-
gyományos termelési kultúrák ezáltal vi-
lágszerte jórészt tönkrementek. A termé-
szettel szoros együttmőködésben kialakí-
tott rendszerminták tanulmányozása ötle-
teket adhat a gazdálkodás fenntartható-
ságához. Az embernek kell alkalmaz-

kodnia a környezethez és a környezet 
meglévı erıforrásaihoz, minél kisebb 
import erıforrás felhasználásával (Mar-
selek et al., 2004). 

Az agrárgazdaság fenntartható fejlı-
désének fıbb elvei Láng (2003) szerint a 
következık 

- legyen környezetkímélı; 
- erıforrás takarékosságra törekedjen; 
- egészséges élelmiszert és takar-

mányt állítson elı; 
- védje meg a biológiai diverzitást; 
- tegye érdekeltté a gazdálkodás je-

len és jövı generációit a termelésben, 
segítse a falusi térségek népességmegtar-
tó képességét és tegye lehetıvé a vidék 
fejlıdését. 

Csete – Láng (2004) kiemeli a vidék-
fejlesztés jelentıségét. A támogatások 
ma már nem a mezıgazdasági termelés 
növelését kell, hogy szolgálják, hanem 
az „élhetı vidék” megteremtéséhez ad-
hatnak alapot. 

A fenntartható fejlıdés elve általában 
a regionális és helyi programokban bon-
takoztatható ki, melyet az adott szint ha-
tóságai szervezhetnek, szabályozhatnak 
és irányíthatnak. Itt lehetséges az embe-
rek mozgósítása, meggyızése és oktatá-
sa, hogy fogékonyak legyenek a fenn-
tartható fejlıdés iránt (Marselek, 2004). 

A föld funkciói sokrétőek, legalapve-
tıbb az élelmiszerellátás biztosítása, 
ezen kívül jövedelemforrás, tartózkodási 
hely és így kulturális funkciói is vannak. 
A fenntartható mezıgazdaság tehát két-
féle szolgáltatást nyújt: 

• A hagyományos: élelmezési és nem 
élelmezési célú mezıgazdasági termékek 
elıállítása (magán javak kínálata). 

• Közjavak kínálata, mint tájkép, táj-
védelem, biológiai sokszínőség fenntar-
tása, rekreáció, tiszta levegı, CO2 elnye-
lés stb. 

A felelıs gazdálkodás feltétele e 
szolgáltatások értékének, az externális 
költségeket és hozadékokat is figyelem-
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be vevı, haszonelvő értékelése (Far-
kasné et al., 2004). 
 
A Nemzeti Környezetvédelmi Program 
 

A fenntartható fejlıdés elısegítése és 
a környezetszennyezés csökkentése ér-
dekében létrejött program. A program 

hatéves idıtartamra készül, melyet a 
Kormány terjeszt az Országgyőlés elé 
jóváhagyás céljából. A Kormány elfo-
gadta a 132/2003. (XII.11.) OGY határo-
zattal a második Nemzeti Környezetvé-
delmi Programot is. Az NKP II. célja, a 
fenntartható fejlıdés elısegítése (4. táb-
lázat).

4. táblázat 
 

NKP és NKP II. programcélok 
 

NKP NKP II. 
Bemutatja a környezet álla-
potát. 

Célja a fenntartható fejlıdés biztosítása, az ország 
környezeti állapotának javítása, természeti értékeinek 
védelme. 

Meghatározza azokat a cé-
lokat és célállapotokat, me-
lyeket a környezetvédelem 
elérni kíván. 

A környezeti szempontokat is figyelembe vevı gaz-
daságfejlesztés feltétele a környezet- és természetvé-
delem céljainak integrálása a különbözı fejlesztési 
tervekbe és programokba. 

Meghatározza a feladatok megvalósításának olyan sorrendjét és határidejét, me-
lyekkel a kitőzött célok megvalósíthatók. 
Meghatározza azokat a pénzügyi-gazdasági és egyéb jogi-igazgatási eszközöket, 
melyekkel a kitőzött célok megvalósíthatók. 
Kijelöli azokat a földrajzi területeket, amelyek különleges környezetvédelmi intéz-
kedést igényelnek, s egyben meghatározza az intézkedések tartalmát. 

Forrás: FVM Élelmiszeripari Fıosztály, 2005 
 

A program végrehajtásának helyzeté-
rıl és a környezet állapotáról a Kormány 
kétévente összefoglaló jelentést készít az 
Országgyőlésnek. A Program idıközben 
módosítható, a megváltozott feltételek-
nek megfelelıen. 

A Programot érvényre kell juttatni majd 
az ország társadalmi-gazdasági tervei, gaz-
daságpolitikai döntései, terület- és te-
lepülésfejlesztési, regionális rendezési ter-
vei, valamint a nemzetgazdaság más ágai-
ban megvalósuló állami tervezés során. 

A Nemzeti Környezetvédelmi Program 
alprogramjaként a Kormány 2253/1999 
(X 7.) számú határozatában elfogadta a 
Nemzeti Agrár-környezetvédelmi Prog-
ramot (NAKP). A program horizontális 
és zonális célprogramokat tartalmaz a 
környezetkímélı gazdálkodás támogatá-
sára. Az NAKP céljai illeszkednek az 
NVT céljaihoz, célprogramjai pedig be-
épülnek az NVT agrár-környezetgaz-
dálkodási intézkedésébe. 
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